

2025-05-  
31  
第 65 期  
邮政重点推荐报刊  
国内统一刊号  
CN 43-0068  
邮发代号 41-73  
今日 8 版  
总第 0474 期

- 一句话要闻  
● 5月 28 日,最高人民法院公开发布第 46 批共 5 件生态环境保护专题指导性案例,涵盖防治放射性污染、固体废物污染、尾矿库污染等不同类型。  
● 5月 28 日,市场监管总局表示,将在全国部署开展老年人药品、保健品虚假宣传专项整治工作。  
● 5月 29 日,司法部公布“法援护苗”专项行动开展一年来,全国法律援助机构共组织办理未成年人法律援助案件 18 万件。

■派出所的故事

## 民警与 8000 多名群众成网友 宁乡市公安局大成桥派出所“云上枫桥”服务零距离

湖南法治报全媒体记者 杜巧巧  
通讯员 李妮

“刚刚已办好了,辛苦您这么久了,表示衷心的感谢!”看到辖区梅鸣村村民张某发来的消息,宁乡市公安局大成桥派出所所长邓晓军紧皱的眉头才舒展开来。

此前,张某通过微信群添加了邓晓军的微信,就户籍分户事宜进行咨询。邓晓军详细为其解读了相关政策规定,并逐项列明需准备的证明材料,双方约定办理时间后,张某按期前往派出所提交申请。在邓晓军全程指导下,当天下午张某的分户诉求便顺利办结。

这是大成桥派出所推动警务工作从“被动处置”向“主动预防”转变的一个生动注脚。这一转变如何发生?近日,湖

南法治报记者走进大成桥派出所一探究竟。

### “指尖警务”架起警民连心桥

“我自己找了两个多小时牛,本来都不抱希望了,想起派出所民警进了群,就加了他的微信,希望派出所帮忙寻找。派出所联系的义警邓杰峰,用无人机帮忙寻找,不到一个小时就找到了。”大成桥村村民贺大姐对派出所新推出的“警民微信联系机制”赞不绝口。

目前,大成桥派出所所长及 8 名驻村辅警已全面进驻 152 个村(组)微信群,所长实名入群实时掌握社情民意。

截至目前,民警累计添加群众微信超 8000 人,覆盖全镇 60%的家庭。

“朋友圈发布预警信息、私

信替群众答疑解惑,我们和群众成了网友。”邓晓军介绍。

大成桥派出所还建立“防诈骗宣传、矛盾调解、业务咨询、安全提示、舆情引导”等五大场景话术库,区分工作与生活微信号,确保服务精准高效。通过线上互动,非紧急警情分流率达 90%,既减轻了基层接处警的压力,也让群众感受到“零距离服务”。

### 法治教育护航青春成长路

“秦叔叔,我听你的话,我不会再和他们一起乱搞(打架斗殴)了。”这是一名中学毕业生和大成桥派出所辅警秦文武的聊天记录。

“同学们,只有学法知法守法,我们才能更好地用法律武器维护好自己的合法权益。”

日前,在大成桥镇湘都职业学

校,法治副校长邓晓军又开启了她的普法课堂。

课后,邓晓军还鼓励孩子们添加自己的微信,勇敢检举校园不正之风。同时,派出所还联合相关部门,针对校园周边环境开展专项巡查,严厉打击非法出版物和有害信息传播。

民警通过专题讲座、互动问答等形式,向学生普及识别和抵制不良信息的知识,引导青少年绿色上网、健康阅读。

湘都职业学校相关负责人感叹:“民警用‘身边事’讲‘大道理’,学生的法治意识明显提升。”

今年以来,派出所已开展校园法治活动 12 场,覆盖师生 3000 余人,校园纠纷警情同比下降 90%。

(转 02 版①)

## 今年端午假期「两公布一提示」出炉

湖南法治报讯  
(全媒体记者 杜巧巧  
通讯员 王俞珺)为给群众端午假期出行创造良好的道路交通安全环境,省公安厅交通管理总队对近年端午假期全省道路交通安全态势全面分析,充分运用大数据进行专题研判,向社会发布端午假期“两公布一提示”相关情况。

今年端午假期出行特点包括:38 场龙舟赛及大型活动备受青睐,周边道路保序任务重。从活动分布看,娄底 10 场,怀化 6 场,衡阳、湘潭各 4 场,郴州、湘西、益阳、永州、岳阳、长沙、株洲各两场,赛事及活动周边交通组织压力巨大。

在高速公路方面,探亲流、旅游流、货运流等多流交织,预测总流量将达 1015 万台次,较去年假期上升 15.1%。5 月 31 日,全省高速公路将迎来最高峰,达 371 万台次。车流主要集中在环长沙周边高速和“三纵四横”高速网,长沙、长沙西等 38 个收费站,宁乡、长沙等 38 个服务区,杨梓冲、黄花等 36 个枢纽互通因大交通流短时汇集,易发缓行。

在地方道路方面,长沙、永州、郴州、株洲、邵阳、常德等市州城区道路,醴陵市 G106 国道、湘潭县 G107 国道、湘阴县 G536 国道,湘乡市、雨湖区、湘潭县 G320 等国省道流量上升,橘子洲、岳阳楼、天门山国家森林公园等 50 处热门景区人流密集,交通组织压力大。

天气方面,据省气象局预报,5 月 31 日至 6 月 1 日省内自北向南有一次降水过程,31 日分布在湘中以北、1 日分布在湘南;2 日早晨局地可能有浓雾,白天全省阴天间晴天。

### 敬告读者

因 6 月 2 日适逢端午假期,本报总第 475 期—第 476 期(2025 年第 66—67 期)合刊,出版日期为 2025 年 6 月 5 日。给您带来不便敬请谅解!

《湖南法治报》编辑部  
2025 年 5 月 31 日

## 高墙内的特殊团圆

### 张家界永定区法院“爱心妈妈”为服刑人员子女撑起关爱伞

湖南法治报全媒体记者 陈佳婧  
通讯员 羣安妮

“我想见见爸爸。”5 月初,张家界永定区法院“爱心妈妈”在和小鱼(化名)聊起儿童节有什么“微心愿”时,小鱼红着眼眶回答。

一个错误的念头、一次违法的行为、一纸判决书,不只是让犯罪分子受到制裁,也使其无辜的未成年子女背负后果——长期不能与父母相见。

收到小鱼的“微心愿”后,法院的“爱心妈妈”们当即决定联合湖南省武陵监狱,共同组织一场特殊的帮扶活动,帮小鱼完成与父亲的特殊团圆。

“爱心妈妈”活动系张家界永定区妇联发起,经区妇联筛选后,组成爱心妈妈志愿者并与受助困境儿童双方自愿结对。实现受助儿童的“微心愿”则是结对帮扶的方式之一。

“六一”儿童节前夕,为了



父女见面,相拥而泣。

15 年。到现在为止,小鱼与父亲已有一年多没有见过面了。

“孩子还小,经常想到爸爸都会偷偷流泪……”5 月初,面对来自永定区法院的“爱心妈妈”,小鱼的爷爷奶奶轮流描述着孩子的成长经历。自父亲入狱起,小鱼就一直跟着爷

爷奶奶一起生活。

为了关爱帮扶服刑人员未成年子女健康成长,在“六一”到来之前完成小鱼的“微心愿”,永定区法院积极对接沟通,与常德市武陵监狱达成帮扶共识,共同策划了一场跨越 160 公里的爱心之旅。

5 月 19 日清晨,法院“爱心妈妈”带着满载爱与希望的小礼包来到了小鱼家中。“衣服我很喜欢!新鞋子也很合适,谢谢‘爱心妈妈’。”拆开了礼包的小鱼开心地表示。

随后,“爱心妈妈”便带着小鱼和爷爷一同乘车前往武陵监狱。途中,小鱼高兴地向大家展示自己为爸爸准备的一份礼物——一幅简笔画,画上有爷爷奶奶、爸爸,还有她自己,笔触虽稚嫩,却形象生动地表达了真挚的愿望:希望爸爸能够早点回家,与家人一起团聚。

(转 02 版②)